

记者|冯赛琪

7月3日，港股上市公司美图（01357.HK）发布内幕消息及盈利警告公告，指出截至2022年6月30日，公司可能录得约人民币2.749亿元至3.499亿元之间的净亏损，相较于上年同期约1.377亿元的净亏损增加约99.6%至154.1%，净亏损预期增加的主要原因为，已购买加密货币减值。

2021年3月，美图宣布进军币圈，表示公司计划购买净额不超过1亿美元的加密货币，资金来源于公司现有的现金储备。公告显示，董事会认为，区块链行业仍处于早期阶段，加密货币具有足够的升值空间，在此时通过将其部分现金储备金分配到加密货币，可以用作资金管理分散持有现金之风险。

美图分别于2021年3月7日、3月17日及4月8日三次购入虚拟币，合共约31000单位的以太币及约940.89单位的比特币，总对价分别约为5050万美元及4950万美元，共计1亿美元。

截至2022年6月30日，根据当时市价厘定的已购买以太币及已购买比特币的公允价值分别约为3200万美元及1800万美元，投入缩水50%。美图预期就已购买以太币及已购买比特币于其即将公布的截至2022年6月30日止六个月的中期业绩内分别确认减值亏损约1850万美元及约2700.1万美元。

美图董事会认为，有关已购买加密货币的减值亏损不会对集团于中期业绩内的现金流、营运等产生任何重大影响；并且认为近期以太币和比特币价格的波动属暂时性，并对已购买加密货币的长远前景仍然维持乐观。

冰鉴科技研究院高级研究员王诗强向界面新闻表示，由于比特币等虚拟货币价值不与实物挂钩，而完全由投资供需决定，波动性极大，极易出现暴涨暴跌。

王诗强认为，上市公司持有比特币的主要目的可能是为了投资，寄希望于从比特币等虚拟货币的巨大波动中获取超额收益。虚拟货币贬值一般会影响上市公司净利润，但是投资比特币等虚拟货币的资金占上市公司营业比重较少，因此，对企业经营影响有限。

过去一年，美图的表现不尽如人意。根据2021年财报，该公司实现营收16.66亿元，同比增长39.5%，但相比于2017年上市一周年时45.27亿元的营收下滑了63.2%。

2021年，美图全年亏损7743万元，亏损同比扩大28.8%。对于这一亏损，美图称主要是由于商誉以及一家已收购子公司的无形资产减值亏损，抵消了毛利增长的正

面影响。

据Wind数据，目前美图总市值仅有41亿元，2017年巅峰时期的近千亿元市值早已成为遥远的历史。截至7月4日，美图股价已跌至0.93港元/股，跌幅10.58%。

这次的币圈震动，会影响未来上市公司对虚拟货币的投资吗？

据区块链数据与技术服务提供商欧科云链OK Link披露的机构持仓数据，目前全球有45家公司投资了比特币，总持仓量为443133枚比特币，持仓总价值为84.74亿美元，较前日增长0.51%，其中，有38家是上市公司。

截至2022年7月4日，持有比特币数量最多的上市公司是MicroStrategy，共持有大约129699个比特币，这些比特币的总购买价格为40亿美元，目前已缩水至24.82亿美元。持有比特币第二大的上市公司为特斯拉，目前持有约42902枚，成本15亿美元，目前已缩水到8.21亿美元。排名第三的为虚拟货币投资公司Galaxy Digital，目前持有约16400枚，成本7808万亿美元，总价值3.14亿美元。

对于比特币未来的走势，王诗强表示，虚拟货币无法利用价值投资理论来判断，完全由市场投机决定，因此，未来走势无法判断，极可能大涨，也可能大跌。同时，他也指出，对于一些总交易量较低的虚拟货币，其未来走势极易受到庄家控制，出现异常波动。

他表示，虚拟货币的大幅度波动让上市公司进一步理解了该领域的投资风险，未来投资应该会更加谨慎，更关注风险。建议上市公司更应该关注主营业务。

2021年9月，央行、银保监会、证监会等多部门联合发布了《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》，其中提到，参与虚拟货币投资交易活动存在法律风险。文章称，任何法人、非法人组织和自然人投资虚拟货币及相关衍生品，违背公序良俗的，相关民事法律行为无效，由此引发的损失由其自行承担；涉嫌破坏金融秩序、危害金融安全的，由相关部门依法查处。